

在新的历史起点上继续推动文化繁荣

——各地各有关部门深入贯彻落实文化传承发展座谈会精神

■ 新华社记者

6月2日,文化传承发展座谈会在北京召开,习近平总书记发表重要讲话,从党和国家事业发展全局战略高度,对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述,为全面建设社会主义现代化国家新征程上推进文化传承发展事业指明了前进方向、提供了根本遵循。

一个多月来,各地各有关部门认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,结合实际情况,采取一系列举措加以落实。

座谈会前,习近平总书记考察中国国家版本馆中央总馆时,强调“盛世修文”。座谈会上,北京大学副校长王博以“传承中华文明,推进全本《儒藏》编纂与研究”为题作了发言。作为中国重大基础性学术文化项目,《儒藏》全本的编纂工作正在推进。

炎炎夏日,北京大学未名湖畔,《儒藏》编纂与研究中心的专家学者们埋首于古籍中。王博说:“我们将在编纂、整理和研究儒家文献的基础上,充分挖掘其时代价值,促进古籍有效利用。”

《永乐大典》《四库全书》有什么样的传奇经历?不同地域的木版年画风格有何不同?中国国家版本馆杭州分馆发布最新一期“文润讲座”预告,让专家将版本文化讲给公众听。同时,通过开发“藏品一件事”智能化应用,一些重要的藏品得以进行高清数字化保存、线上展出。“我们要更加聚焦主责主业,把典籍文献版本收藏好、保护好、展示好。”中国国家版本馆杭州分馆馆长吴雪勇说。

习近平总书记在座谈会上指出,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。

如何准确、全面理解中华文明的突出特性?中国文联已委托高校和科研机构开展“中华文明突出特性与新时代文艺发展研究”“中华美学精神与马克思主义文艺理论中国化时代化研究”“中华现代文明建设与文艺国际传播战略策略研究”等课题研究,开展集中攻关,将努力推出一批见解独到、紧扣需求的基础性、战略性和对策性研究成果。

如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,

也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。7月10日,甘肃敦煌,敦煌研究院名誉院长樊锦诗向中国敦煌石窟保护基金会捐资1000万元,用于推动敦煌石窟保护、研究、弘扬事业发展以及急需人才的培养。

“敦煌还有许多事等待我们去,关键是以后工作还要做得更好,不存在最好。”樊锦诗说,“希望新一代的莫高窟人,更加自觉地肩负起新的文化使命,勇做新时代中华优秀传统文化的继承者、传播者、创新者。”

在河南安阳殷墟,考古工作者正在对新钻探出的祭祀坑进行清理。“习近平总书记在座谈会前考察中国历史研究院时强调,认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深,离不开考古学。”中国社会科学院考古研究所研究员牛世山说,“我们将继续加强殷墟的考古研究工作,为揭示中华文明密码、延续中华民族精神血脉作出自己的贡献。”

辽宁丹东,鸭绿江畔,庄严肃穆的抗美援朝纪念馆吸引着各地青少年前来参观。连日来,纪念馆工作人员积极筹备主题展览、征集抗美援朝相关

文物,走访各地挖掘抗美援朝故事。

今年是抗美援朝战争胜利70周年,纪念馆副馆长张校瑛说:“习近平总书记强调中华文明具有突出的和平性。抗美援朝纪念馆纪念的,正是一段中华儿女为了和平而戮力同心、众志成城的历史。我们要通过实际行动传承红色基因、捍卫和平正义。”

悠悠文脉,弦歌不辍。山东省济南市长清区通过实施历史文化挖掘、文艺精品创作、文化论坛传播等文化创新活动,以推动中华优秀传统文化融入式传承为路径,让具有地方特色的传统文化融入社会治理、产业发展和城乡品质提升。

文化和旅游部正加紧开展古籍保护单位和古籍人才相关情况调研,加强古籍保护工作标准体系建设等工作,计划增设一批古籍修复技艺传习所,培养一批实践型古籍保护人才。另一方面,将通过推进“春节”申遗相关工作,做好《保护非物质文化遗产公约》颁布20周年非遗传展示活动,推广中国非遗保护实践经验,以非遗展示中华文明的突出特性。

新华社北京7月11日电

《习近平总书记关于网络强国的重要思想概论》出版发行

(上接1版)对习近平总书记关于网络强国的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求作了阐释。该书的出版,有利于广大干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于网络强国的重要思想,凝聚全党全社会力量,推动网信事业高质量发展,为加快建设网络强国而努力奋斗。

众全面、深入、系统学习习近平总书记关于网络强国的重要思想,凝聚全党全社会力量,推动网信事业高质量发展,为加快建设网络强国而努力奋斗。

时事快报

- ◆2022年全国医疗保障事业发展统计公报显示,截至2022年底,全国基本医保参保人数134592万人,参保率稳定在95%以上;纳入监测范围农村低收入人口参保率稳定在99%以上,各项政策减轻其医疗费用负担1487亿元。
- ◆司法部、国家网信办近日专题研究审议《未成年人网络保护条例(草案)》,加快推动条例立法进程。
- ◆中央网信办秘书局日前下发通知要求加强“自媒体”管理,对制作发布谣言、蹭炒社会热点事件或矩阵式发布传播违法和不良信息造成恶劣影响的“自媒体”,一律予以关闭。
- ◆联合国可持续发展高级别政治论坛7月10日在纽约联合国总部开幕。论坛聚焦加快全球复苏的方法,为定于9月举行的可持续发展目标峰会奠定基础。
- ◆世界气象组织7月10日发布报告称,初步数据显示,上周是有记录以来全球最热的一周,其中7月7日是有记录以来全球最热的一天,当天全球平均气温为17.24℃,比此前的记录高出0.3℃。

北京出台多项措施 应对暑期热门旅游景区“预约难”

新华社北京7月11日电(记者 杨淑君)随着暑期来临,旅游市场进一步“升温”。记者从北京市文化和旅游局11日召开的新闻发布会上获悉,北京市将进一步挖掘和扩大热门旅游景区门票的对外预约供给量,适当延长热门景区开放时间。

“暑期以来,市民游客出行出游需求高、活动多、人员流动大。”北京市文化和旅游局市场管理处副处长马丙忠说,北京“预约难”的主要是故宫、国博、恭王府、毛主席纪念馆等首都核心区内的旅游接待热门热点景区和对外开放单位。

为保障游客游览安全提升游览体验,北京市文化和旅游局针对暑期旅游景区游客高峰时段过度拥挤现象,错时游览避免游客在炎热季节高温时段的不适体验。故宫博物院已在此前发布暑期预约参观提示,开馆时间由8时30分提前至8时,其他主要北京市属公园大部分为早6时开园、晚8时后闭园。

承载力,持续推进分时预约、分时游览,在确保安全和舒适度的前提下,进一步挖掘和扩大热门景区门票的对外预约供给量,最大限度满足游客预约门票需求。

马丙忠介绍,目前各大热门景区景点已基本解决了预约开放时间为凌晨的问题,其中天坛公园从零点调整为21时;颐和园已于今年6月1日从零点调整为21时;恭王府从零点调整为20时;国博从零点调整为17时。各热门旅游景区适当保留了人工窗口和电话专线。

此外,北京市文化和旅游局已指导热门旅游景区在保证安全和服务质量的前提下,适当延长开放时间,以缓解旅游景区游客高峰时段的过度拥挤现象,错时游览避免游客在炎热季节高温时段的不适体验。故宫博物院已在此前发布暑期预约参观提示,开馆时间由8时30分提前至8时,其他主要北京市属公园大部分为早6时开园、晚8时后闭园。

镜观天下



7月11日,身穿古装的游人在洛阳市白马寺景区游览。进入暑期,河南省洛阳市的各大名胜古迹迎来众多游客。具有5000多年文明史、4000多年建城史和1500多年建都史的古都洛阳以其深厚的历史底蕴和丰富的文旅资源吸引着八方游客。 ■ 新华社记者 鲁鹏摄



7月10日,一名女子在意大利罗马西班牙广场的喷泉处消暑。世界气象组织近日说,热带太平洋近年来首次形成厄尔尼诺条件,这可能导致全球气温飙升、破坏性天气和气候模式的出现。 ■ 新华社记者 金马梦妮摄

我国迎来第19个中国航海日

7月11日,在位于山东烟台的交通运输部北海航海保障中心烟台航标处的航标历史文化展厅,小朋友们观看航标船模型。当日是我国第19个中国航海日,今年中国航海日活动主题是“扬帆新丝路,奋楫新格局”。当日同时发布的《2023年中国航海日公告》显示,目前,我国约95%的进出口贸易货物量通过海运完成,港口规模、造船产量、海运船队规模等位居世界前列。 ■ 新华社发 唐克 摄

今日关注

从“用上水”到“用好水”

——山东加强农村供水保障走访见闻

■ 新华社记者 高天

走进山东省滨州市沾化区下洼镇东下洼村村民耿换果家,四方小院的一角,一根水管探出头来。拧开水龙头,清水汩汩涌出,耿换果喜笑颜开:“现在水压大、出水猛,洗澡不再用水泵,更不用担心随时停水。”

东下洼村有近300户村民,如今家家门前都安装了智能电子水表。“交水费再也不用跑到镇上,用手机就行了。”东下洼村党支部书记刘建林说,“水质好了,烧水壶里几乎看不到水垢,喝着干净,用着方便,心里舒服。”

水质好不好,水源是关键。2022年6月,沾化区毛家洼水厂臭氧活性炭深度处理投入使用。“我们在常规处理工艺的基础上增加臭氧杀菌、活性炭吸附过滤,可去除水中的有机物、微污染,改善出厂水的综合品质。”滨州市沾化区水务局经理张守国说。

滨州市城乡水务局局长潘清军介

绍,今年滨州投资1.22亿元,实现全市7个县市区19处农村供水厂深度处理工艺全覆盖,并在市级建成具备106项指标检测能力的水质检测中心,各县区建成具备43项指标检测能力的水质检测中心,农村集中供水的水质有了保障。

聊城市在平区的东邢水厂距离水源仅一路之隔。在净水车间,一排排深度处理设备发出轰鸣。“这里就像放大的‘滤芯’。”东邢水厂厂长甄振解释,“水在混凝、沉淀、过滤、消毒后,还要经过超滤膜和反渗透膜处理,在水质检测达标后,才能通向千家万户。”

“此前,农村供水是‘一个村一个样’,如今通过集中规模化供水,可以在源头提升农村供水安全。”山东省水利厅农村水利处处长修婷说,山东累计建设规模化供水工程659处(含管网延伸工程),覆盖农村居民超6000万人。这两年,在互联网、大数据等技术

的支持下,一张连通乡村的水网在齐鲁大地覆盖延伸,让农村供水管理更加便捷高效。

2022年,聊城市阳谷县启动了农村智慧供水项目,实现了从管网运行到20余万户村民用水情况的实时监测分析;滨州市沾化区搭建智慧水务平台,可随时查看各乡镇用水量、漏损率及每户用水异常情况等信息……在智能化平台的支撑下,从水源地、管网、联户表并到用户,供水运行状况一目了然。

从“用上水”到“用好水”,山东不断加强村内供水设施和管网更新改造,扩大规模化供水工程覆盖范围,推动农村供水高质量发展。“如今,山东农村自来水普及率、规模化供水工程覆盖人口比例分别达97.5%、87%,主要供水指标居全国前列。”山东省水利厅厅长黄红光说。

新华社济南7月11日电